

坚决打赢防汛抗洪抢险救灾这场硬仗

洪水无情 政协有爱

——湖南政协积极参与打好防汛抗洪抢险救灾这场硬仗

湖南日报全媒体记者 陈昂昂

近日，湖南省政协发出倡议书，号召全省各级政协组织、广大政协委员、政协系统广大干部职工积极参与，参与打好防汛抗洪抢险救灾这场硬仗。

洪水无情，政协有爱。倡议书发出后，得到迅速响应。全省各级政协组织、广大政协委员、政协系统广大干部职工或驰援抗洪一线，或积极指导灾后恢复生产，或倾情倾力捐款捐物，用实际行动彰显了政协的责任和担当。

驰援抗洪一线

7月6日凌晨3时，中国水电八局集团3台满载1150套钢丝网石笼的货车，抵达华容县团洲垸抢险现场。这是省政协委员积极响应倡议，组织力量驰援抗洪一线的生动场景。

华容县团洲垸溃堤后，省政协委员、中国水电八局集团董事长姜清华迅速部署，按照就近原则，第一时间协调所属湖南洞庭湖区重点堤防加固工程烂泥湖垸项目部，组织20余人携抢险机械设备，组建防汛抢险突击队，昼夜驰援华容。姜清华说：“水电八局以实际行动履行社会责任，彰显新时代央企的责任与担当。”

连日来，在省政协委员、盈峰环境科技集团股份有限公司副总裁邹淑峰组织协调下，省雨雪冰冻灾害应急救援盈峰环境队一直在平江县参与防汛抢险工作。

作为湖南省首支兼具应急排涝、除雪除冰两项职能的省级应急救援队，盈峰环境应急救援队

的洗扫车与清洗车被部署在县城的交通主干道，迅速清除道路上的垃圾与杂物；除雪车则深入低洼地带与积水严重区域，协助排涝设备进行淤泥与积水的高效清除。

同时，盈峰环境应急救援队还积极响应湘阴县政府紧急调令，火速集结大流量排水抢险车与5名队员，连夜赶往静河镇灾区，将引河水域洪水引流至湘江，有效遏制了内涝蔓延。

积极指导灾后恢复生产

7月6日至8日，一支由省政协委员、农业农村部防灾减灾指导组专家组成的，由湖南省农业科学院副院长许靖波担任组长的专家组，赶赴岳阳开展灾情调查，指导灾后恢复生产。

平江县伍市镇、君山区许市镇、屈原管理区凤凰乡等地受灾影响，部分稻田绝收，许靖波一行耐心指导农户因地因时开展改种；针对平江县伍市镇、余坪镇、加义镇水毁灌渠点多线长影响耕地面积大等问题，许靖波一行建议要高度重视蓄水保灌，严防旱急转带来新的灾害损失；伍市镇武岗村集体经济产业园淹水超过2米，损失超过3000万元，自救面临巨大资金压力，许靖波一行建议积极协调保险公司及时做好灾情勘查定损，尽快兑现保险理赔，保证生产经营主体及时筹集足额资金，尽快恢复生产。

为应对全省中药材生产防灾减灾，省政协委员、湖南农业大学教授肖深根提前编制《持续

强降雨天气中药材生产应急管护与灾后恢复措施》专业技术指导意见，在省农业农村厅官网、科普湖南等平台上发布。肖深根还带领团队成员连续多日在安化、平江、新化、涟源、浏阳、溆浦、隆回等中药材主产区，进行防灾及灾后恢复生产指导。同时，制作多个灾后恢复生产实操小视频，通过电话远程交流，指导各地中药材灾后恢复生产。

倾情倾力捐款捐物

洪水再猛，相隔再远，也挡不住对家乡的思念。7月6日，省政协香港委员、香港湖南德惠乡友联谊会会长张英姿带领团队向平江捐赠10万元，积极响应省政协发出的防汛抗洪抢险救灾倡议。

张英姿是平江人，因事业发展，在香港生活工作了20余年。得知家乡遭遇严重洪灾后，她第一时间发动捐款，香港湖南德惠乡友联谊会的会员们积极响应。同时，她还呼吁社会各界继续关注平江灾情，为受灾地区提供更多帮助与支持。

省政协委员、湖南省水府庙农林科技开发有限公司董事长刘科良获知平江灾情后，向平江捐赠了价值14万多元的100箱五色糙米，并租来货车运抵平江。

省政协香港委员、香港岳阳联谊会会长周剑霞是岳阳人，在得知岳阳汛情后，她密切关注家乡受灾情况，并第一时间发动捐款，香港岳阳联谊会会员、侨胞等积极响应。截至7月7日8时，已募集资金11万余元，其中周剑霞个人捐款2.5万元。

省审计厅扎实开展防汛救灾审计监督
确保资金物资都用在“刀刃”上

湖南日报7月10日讯(全媒体记者 王亮 通讯员 胡蓉)湖南多地不同程度遭受洪涝和地质灾害，防汛救灾形势严峻。省审计厅多措并举，扎实开展防汛救灾审计监督，确保救灾资金物资都用在受灾群众最需要的地方。

省审计厅积极参与地方防汛救灾抢险工作，会同水利、应急、民政等部门制定相关救灾资金物资分配、发放和监管方案，加强对防汛救灾资金物资管理使用的审计监督力度。

省审计厅根据工作实际，组织力量开展防汛救灾专项审计，加强对救灾资金物资全口径、全过程、全领域的审计监督。结合正在实施的水利行业审计、领导干部经济责任审计等项目，重点关注水利基础设施建设、防汛救灾资金物资管理使用等情况。积极配合纪检监察机关开展整治群众身边不正之风专项整治，高度关注套取骗取、挤占挪用救灾资金物资，以及优亲厚友等违规违纪行为，推动救灾资金物资管理公开透明和规范使用。

钱团间堤上有支“劳模突击队”

湖南日报全媒体记者 彭雅惠 通讯员 余莎 王桂平

“新一轮巡堤结束，未发现险情。”7月10日下午5时许，站在岳阳市君山区钱团间堤七星湖村段的堤防上，全国劳模、湖南国泰食品有限公司工会主席刘玉婷向该堤段巡堤长报告巡堤查险情况。

团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口险情后，岳阳市君山区总工会很快组建起一支15人的“劳模突击队”，刘玉婷担任队长。“劳模突击队”的任务是在区防汛抗旱指挥部划分的1.3公里的堤防任务段内巡堤查险、发现险情及时上报处置。

“守堤不是简单地来回走动，草丛要从扒开看，仔细观察有没有水流冒出来，不放过任何一个隐患。”刘玉婷告诉记者，突击队分成2组轮流值守，24小时不间断，每人配备手电筒、镰刀，穿着雨鞋踩着泥巴，清除堤面、堤身、堤脚范围内的浓密杂草。

高温下巡堤是一项十分煎熬、充满“烤”验的任务。在责任堤上来回走一遍，需要1个多小时，队员们的衣服被汗水浸透，从未干过。烈日当头、口渴难耐、蚊虫叮咬，但每个人都不敢懈怠。刘玉婷说：“为了保证巡堤查险万无一失，队员们都尽量少喝水、少上厕所。”

君山区劳模、濠河村党总支书记郭小刚不仅自己守堤，还组织起濠河村劳动力上堤清基扫障，帮忙搭建防汛值守棚。君山区劳模蔡永贵则发挥专业技能，主动请缨作为“技术指导”参加电排维修、清淤清障、处置险情。

“巡堤换班后，‘劳模突击队’很多队员没有回家休息，而是转身又投入到堤段指挥部后勤服务保障等工作中。”刘玉婷说，“劳模精神”一直在防汛一线熠熠生辉。

睡在堤上的人

——华容团洲垸“第二道防线”悦来河村段见闻

湖南日报全媒体记者 李毅 罗新国 通讯员 吴不可

“合龙成功！”7月8日22时33分，华容县团洲垸决口处，人声鼎沸。与此同时，在对岸，“第二道防线”钱团间堤悦来河村段，伴着虫鸣蛙叫，鼾声在顶顶迷彩帐篷里此起彼伏。

武警湖南总队某部战士刘鑫盯着手机推送消息，按捺不住兴奋，冲进帐篷里发布：“好消息，合龙成功！”

鼾声停了，几秒钟后，欢呼响起。“给力”“太快了吧”……有人一蹦而起。

“都给我躺回去！”组长席攀泼来一盆“凉水”，从5日晚上堤开始，3天睡了不到10个小时的小伙子们，很快又响起鼾声。

9日0时，彭山准时爬起来接替刘鑫值守：“怎么样，有什么情况？”

“像是条毒蛇，但比昨天那条胆子小，一打草就溜了。”刘鑫打着哈欠把竹竿递过去，刚躺下一会，尖锐的哨声响起。

“出发！杨兜湖村段！”0时20分接到警报，1时5分，党员突击队30余人已在6公里外一处险情警报点集结完毕。

“这里发现一处疑似管涌，辛苦你们了！”当地巡堤干部说道。

“一组，搬沙袋！二组，除草！”席攀一声令下，队伍迅速到岗。连日来，处理各类险情十多起，他对操作步骤已经相当熟悉，战士们执行指令迅速高效。所幸险情轻微，不到一小时，警报解除。

“还是你们动作快啊！”一旁，参与巡堤的团新村村民感叹。

回到营地帐篷，刘鑫感觉不困了，他围着帐篷先撒了一圈雄黄粉，又向彭山传授了几招打草惊蛇秘诀。此时天已蒙蒙亮了。

当天的任务是在堤下团新村一处鱼塘附近清障，那里有一片菜地和小树林把地面遮得严严实实，鱼塘积淤，容易发生管涌等险情，如果不能及时发现，后果不堪设想。

来不及睡觉了，作为党员突击队一组组长的刘鑫，带头抄起镰刀下地。菜地里的毛豆秆还好处理，小树林里的杂草、灌木要难对付得多，里面的蛇虫鼠蚁让人不胜其烦。不一会，一边打草一边挥刀的刘鑫，就挑起一条蛇往鱼塘方向丢去。

“都停一下，有老乡送来了冰棒，上来休息。”临近中午，堤上有人喊道。刘鑫直起身，发现两条手臂长满了红疹，一旁的席攀见状道：“像是起了疹子，加上草割来割去的，可能有点过敏。”

不一会儿，刘鑫手臂上“五颜六色”，红的是疹子，黑的是晒痕，白的是刚扑的痱子粉。到中午开饭，2亩多地清障完毕，送冰棒的老乡又来了。“看你们一个小伙子手像是被蚊虫咬坏了，这些艾条拿点来点，防一防蚊虫。”他的目光在人群中搜索着刘鑫。

“应该是热起的疹子。”席攀还是坚持自己的“专业意见”。

9日上午，上级发出指令——继续坚守“第二道防线”。截至目前，仍有解放军、武警官兵和防汛备勤民兵等救援力量近2000人，在团洲垸任务一线，开展定点值守、清基扫障、巡堤查险、物资搬运、险情处置等工作。

长沙理工大学团队
以“智”助力团洲垸决堤抢险

湖南日报全媒体记者 余蓉 通讯员 刘飘逸

“高36.5米，宽6米……”7月10日12点整，灼灼烈日下，一队科研人员正沿着钱团间堤测量、取样。

这支科研队伍成员来自长沙理工大学水利、交通、土木等专业，于7月9日下午5点抵达岳阳市君山区钱粮湖镇，已经踏勘团洲垸洞庭湖大堤决口侧1.5公里、钱团间堤全线14.3公里，完成了主堤、间堤等多处典型断面的几何尺寸测量以及40组岩土体原位取样。

团洲垸洞庭湖大堤决口完成封堵后，堤内的积水抽排工作正在持续推进中。水位下降时，堤防边坡的稳定性和安全性如何保证？这正是这支队伍此行的研究目的。

“取到原状土样后，我们可以对其进行直剪试验和渗透试验，获取土体抗剪强度和渗透系数等关键参数，从而了解其稳定性。”长沙理工大学水利与环境工程学院教师刘杰告诉记者。

与此同时，在200多公里外的长沙理工大学洞庭湖湖环境综合治理与生态修复湖南省重点实验室，实验室主任蒋昌波正带领团队其他成员根据前方测量的数据建立数字

模型。“做完模型推演和参数分析，我们就能推算出不同排水速度对堤防边坡稳定性的影响，为相关部门优化排涝方案提供依据。”蒋昌波表示。

事实上，这已经不是这支团队第一次“分头作战、前后联动”。从7月5日下午团洲垸洞庭湖一线堤防决口以来，实验室科研团队日夜奋战，利用自主研发的智慧洞庭信息化平台进行数据采集、模型推演、分析评估、研究成果报送，为相关部门开展应急处置工作提供科学支撑。

“哪里需要优先排涝，哪里需要防范二次灾害风险，水深多少、水量多大，如何应急调度等，系统通过精准的动态图，模拟不同方案的效果，最终得出最佳解决方案。”水利与环境工程学院副院长邓斌说。

据了解，在过去几年防汛期间，洞庭湖水环境综合治理与生态修复湖南省重点实验室已参与相关实战，提供了城陵矶洪水预报水位给有关部门作为决策参考。在本次决堤抢险过程中，实验室形成的数据和建议成为前方救灾精准有力的直接支持。



7月10日，华容县团洲垸排涝工作持续进行。
湖南日报全媒体记者 徐行 摄

为群众筑起健康屏障

——多级联动做好华容集中安置点医疗卫生保障工作

湖南日报全媒体记者 张春祥 通讯员 张亚娜 黄道

连日来，国家、省、市、县卫健、疾控等部门联动，共同做好华容县受灾群众健康保障工作。7月10日，专家团队奔赴各集中安置点，现场指导医疗保障、卫生防疫等工作。

“生日蛋糕？等从点上回来再吃吧”

7月10日一早，省疾控中心应急办副主任杨浩就做好了各项准备。按照工作计划，他当天上午要去安置点进行传染病流调及监测工作。

“杨科长，今天是你生日，大家为你订了生日蛋糕，先吃完再去吧。”“生日蛋糕？等从点上回来再吃吧。”杨浩这才想起7月10日是自己的生日，但他不想耽误既定的工作计划，仍坚持先去点上。

与他同行的还有两位同事以及华容县疾控中心的工作人员。一行5人先后来到华容县职业中专、状元湖实验学校、华容县实验小学、华一明辉中学、桥东小学、章华学校等6个集中安置点，收取前一两天放置的诱蚊灯。

“晚上蚊子多吗？”“有一些，但不算太多。”来自团洲乡团北村的村民陈建林说。在收集诱蚊灯

时，杨浩向安置群众询问了解居住地蚊虫、蝇类、鼠类情况。同时，采用目测法监测成蝇密度和人诱蚊白纹伊蚊密度。

从监测结果看，6个集中安置点蚊虫、蝇类、鼠类密度均低于全省同期病媒生物密度，媒介传染病发生率较低。

杨浩表示，目前安置点安置人员较多，不宜进行化学防控，对蚊、蝇、鼠的防控，建议清除积水，加强垃圾管理，做好防鼠设施布控。

“一定要注意避免脱水中暑”

“这几天高温高湿，大家高强度、长时间作业，一定要注意避免脱水中暑，预防伤口感染和蚊虫疫病及各类皮肤病……”

7月10日，针对热射病、感冒等高温酷暑下常见疾病，省疾控宣教小分队提前准备了防治科普手册，在一线抢险人员休息时发放。

“暴雨和洪水过后，生态环境恶化，蚊虫滋生，水源和食物易受污染，再加上受灾群众心理生理双重疲劳，导致免疫力下降，这些因素都容

易引发传染病和其他疾病。”省疾控中心副主任高立冬介绍。

据不完全统计，针对洪涝灾害过后的疫病防控重点，近两天来，省卫健系统为防汛人员发放防中暑药品690盒、防中暑宣传资料5000份，设计制作并发放《洪涝灾害 防病宣传》等科普知识海报2万张，折页4万份。

“快搞完了，搞完再休息”

7月10日上午11时许，华容县的气温达到了35℃，在各集中安置点进行消毒的工作人员衣服早已被汗水浸湿。

“快搞完了，搞完再休息！”华容县疾控中心工作人员施恩说。当天上午，该县疾控中心6个消毒小组全部奔赴集中安置点开展消杀工作。

省疾控中心副主任罗培坤介绍，现在各集中安置点每天至少进行两次全面消毒，特别是马桶、洗手池和门把手等高频接触部位。

“你们辛苦了，来喝杯水。”“这里有西瓜，快吃几块。”……看到消毒工作人员到来，安置群众非常热情，“你们也很不容易，辛苦你们了，谢谢你们！”

在健康咨询台，医务人员及时将防暑防疫药品发放至受灾群众手中，并同步提供测量体温、血压等健康服务和防疫宣传折页，为群众筑起健康屏障。

众来到安置点。

刘悦一边忙着工作，一边带白萱熟悉环境。8日8时，两人接待了一对70岁上下的老夫妇，她们找到冰箱，将老夫妇从团洲垸抢救出来的胰岛素冷藏保存。

在食堂吃完饭后，奶奶感到头晕，躺在食堂椅子上。

二人赶紧叫来医务人员。医务人员为奶奶测血糖、量血压后发现，奶奶患有糖尿病未按时打胰岛素，导致身体不适，便紧急将奶奶送往华容县人民医院。

“我在县里安置点安抚群众，放心！”刘悦抽空回复。

“志愿者怎么报名？”

“条件艰苦，你考虑清楚。”

7月8日，白萱来到状元湖实验学校安置点，和好姐妹并肩作战。

“姐妹花”并肩作战

——华容团洲乡转移群众安置点见闻

湖南日报全媒体记者 马如兰

7月10日，记者在华容县状元湖实验学校团洲转移群众安置点，见到刘悦和白萱这对23岁的“姐妹花”时，她们正在安置宿舍前维持物资分发秩序，胸前的党员徽章熠熠闪光。

7月5日23时许，华容县团洲乡干部刘悦在朋友圈发布一条微信：“华容县洞庭湖一线堤防发生决堤险情，团洲乡友，如有家人被困的，请打电话……救援队立即上门转移，愿平安！”

湖南理工学院硕士生白萱看到好友刘悦的微信，心平静不下来了。

“团洲是不是很严重？你要注意安全，我担心得很！”白萱发来微信。

“我在机关统计数据。”次日凌晨，刘悦才回复。

7月6日一早，刘悦来到状元湖实验学校安

置点，核实登记受灾群众情况，引导群众有序入住：“所有村民来了，都希望第一时间找到他们最熟悉的村干部、乡干部，我必须在。”

“你那边情况怎么样？我看到直播有老人因为家被淹揪心得很！”白萱又发来微信。

“我在县里安置点安抚群众，放心！”刘悦抽空回复。

“条件艰苦，你考虑清楚。”

“你4天睡了不到10个小时，吃饭了吗？”

“等会帮我泡个泡面吧。”刘悦回复白萱。

当天，仍有不少此前主动投亲靠友的受灾群